

Особенности наркоситуации в Республике Саха (Якутия) и меры противодействия злоупотреблению наркотическими веществами среди молодежи

КАРАТАЕВА Т.А. к.э.н., доцент кафедры гуманитарных и общематематических дисциплин Якутского филиала

ФГOU ВПО «Дальневосточный юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации»; e-mail: kta_yakutsk@mail.ru

ИВАНОВА Г.А. к.пед.н., доцент кафедры иностранных языков Якутского филиала

ФГOU ВПО «Дальневосточный юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Дана характеристика молодых людей, злоупотребляющих наркотиками, в Республике Саха, рассматриваются состояние криминальной ситуации, связанной с наркоманией, определены различные подходы к борьбе с молодежной наркоманией, приведены специальные республиканские законы, направленные на профилактику злоупотребления наркотическими веществами среди молодежи.

Ключевые слова: злоупотребление наркотиками в Республике Саха, молодежь, антинаркотическая политика, меры противодействия

Злоупотребление наркотическими веществами и их незаконный оборот стали в последнее десятилетие одной из наиболее серьезных глобальных проблем и вызывают растущую тревогу населения. Наркомания представляет собой масштабную общенациональную проблему, несущую прямую угрозу социальной и демографической безопасности российского государства [1].

Ежегодно увеличивается доля преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, совершенных в крупном и особо крупном размерах, а также доля тяжких и особо тяжких преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

Результаты психологических и криминологических исследований, проведенных в разное время во многих странах, показывают, что наркотики — проблема, прежде всего, молодежная, представляющая наибольшую опасность в образовательной среде.

Молодые люди в возрасте до 30 лет составляют от 60 до 70% в общей популяции лиц, злоупотребляющих наркотиками, а приобщение к наркотикам, привыкание к ним и втягивание в их систематическое потребление преимущественно происходят в подростковом возрасте [2].

По данным статистики, ежегодно в России умирает 130 тыс. молодых людей в возрасте от 15 до 35 лет. Из них 100 тыс. погибают из-за наркотиков.

Республика Саха (Якутия) — одна из крупных административно-территориальных единиц в мире и самый крупный субъект Российской Федерации. Общая площадь территории Якутии составляет 3103,2 тыс. км². На территории Республики Саха (Якутия), по данным 2008 г., проживает 951 436 чел., в том числе 256 666 детей.

В наркологической службе Республики Саха (Якутия) на конец 2010 г. на учете состояло 804 чел. с диагнозом наркомания, или 84,7 наркобольных на 100 тыс. населения. Это в 3,4 раза меньше средних показателей по Дальневосточному федеральному округу и в 3 раза — по Российской Федерации. Однако наркоситуация в Республике остается напряженной, что угрожает государству, обществу и личности.

Анализируя оперативную обстановку, можно прогнозировать дальнейшее распространение на территории Республики «аптечной» наркомании и рост связанный с ней преступности. Кроме того, высока вероятность появления новых синтетических каннабиноидов и иных соединений, которые в скором времени составят серьезную конкуренцию на рынке сбыта традиционным видам наркотиков.

По сравнению с прошлым годом количество наркобольных увеличилось на 7,5% (с 748 до 804 чел.). Крайне низкое состояние материально-технического оснащения наркологической службы Республики, недостаточное количество койко-мест, врачей-наркологов, отсутствие реабилитационных центров не позволяет в полной мере оказывать медицинскую помощь наркозависимым лицам, внедрять в практику новые технологии, современные методики диагностики, лечения и социальной реабилитации.

Сейчас основная часть наркотиков поступает в Республику автомобильным и железнодорожным транспортом из Амурской, Иркутской областей и Хабаровского края. Еще часть — авиа- и железнодорожным транспортом из Новосибирской, Томской, Читинской областей, Красноярского и Приморского краев.

Проведенные социологические исследования среди молодежи в РС(Я) в городах Якутске и Нерюнг-

ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НАРКОЛОГИИ

Таблица 1

Психологические и социальные причины вовлечения в потребление наркотиков, 2010 г.

	Причина	Якутск, %	Нерюнгри, %
1.	Любопытство	75	67
2.	Жизненные проблемы	55	45
3.	Конфликты с педагогами	25	27
4.	Конфликты с родителями	23	24
5.	Незанятость	21	23
6.	Влияние друзей	18	20
7.	Стремление к самоутверждению	17	19
8.	Боязнь оказаться "белой вороной"	15	17
9.	Сложное положение в стране	13	12

ри отражают разнообразие психологических и социальных причин, побуждающих молодого человека стать наркоманом (таблица):

1) социальные — низкий уровень образования членов семьи; условия воспитания в семье (отсутствие внимания и контроля со стороны родителей); влияние неформальной группы сверстников;

2) психологические — психологическая и социальная незрелость подростков; рост числа детей, не способных адаптироваться к условиям социума; неустойчивость психики (каждый четвертый подросток входит в группу риска); копирование подростками поведения взрослых без должной критичности к некоторым его проявлениям;

3) социально-культурные — доступность наркотиков; терпимость общественного мнения к пьянству, токсикомании и наркомании; резкое обнищание населения с невозможностью удовлетворять самые необходимые потребности и приведение значительного числа подростков в суррогатные культуры; замалчивание проблемы наркотизации в молодежной среде.

Реальным выходом из создавшейся ситуации видится профилактическая работа в режиме тесного сотрудничества между системой образования, общественными организациями, системой здравоохранения и медицинской службы, социальными службами и полицией.

Темпы роста наркопреступности значительно опережают общеголовную преступность. Рано или поздно любой наркоман вступает в конфликт с законом, так как приобретение наркотиков требует все увеличивающегося количества денег, добываемых преступным путем.

Незаконный оборот наркотиков и связанную с ним преступность характеризуют следующие статистические показатели МВД РС(Я) на 2010 г.:

- зарегистрировано 460 наркопреступлений, или 68,3% от общего количества выявленных правоохраните-

льными органами Республики преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков;

- пресечено 3 факта контрабанды наркотиков, ликвидировано две подпольные нарколаборатории и 20 наркопритонов;

- в суд направлено 242 уголовных дела, раскрыто 371 преступление, осужден 171 чел.

Разумеется, эти официальные цифры показывают лишь видимую часть наркопреступности, которая на самом деле значительно выше.

Как считает профессор В.П. Ревин, рассматриваемая преступность имеет значительную латентную часть, которая в 8—10 раз превышает зарегистрированную. Если учесть, что экспертные оценки говорят о прибыльности наркобизнеса от 400 до 1000%, то приведенные выше цифры лишь подтверждают данные о распространении наркобизнеса [4].

В целях эффективного решения данной проблемы в Республике кроме федеральных действуют республиканские законы, регулирующие деятельность всех органов и учреждений, причастных к профилактике. Так, Закон Республики Саха (Якутия) от 27.11.2006 399-З №811-III (ред. от 26.05.2010) «Об основных направлениях профилактики наркомании и токсикомании на территории Республики Саха (Якутия)» регулирует правоотношения в сфере профилактики наркомании и токсикомании, а также определяет правовые и организационные основы для профилактики наркомании и токсикомании на территории Республики Саха (Якутия) в целях охраны здоровья граждан и формирования здорового образа жизни. Цель настоящего закона — предупреждение распространения наркомании и токсикомании.

Постановление Окружной администрации г. Якутска от 01.03.2010 №21п (ред. от 04.05.2010) называется «Об утверждении ведомственной целевой программы «Молодежь Якутска 2010 — 2012 гг.» Целью данной Программы является создание условий

вий воспитания у молодежи гражданского сознания и личностной самореализации молодых людей на территории городского округа «Город Якутск».

Приняты и действуют 3 базовые программы: республиканская целевая программа «Профилактика правонарушений в Республике Саха (Якутия) на 2009—2011 годы» (принятая Указом Президента Республики Саха (Якутия) от 26.12.2009 №1780), Республиканская целевая программа «Укрепление правопорядка на 2009—2011 годы» (принятая Указом Президента Республики Саха (Якутия) от 26.12.2009 №1773), республиканская целевая программа «Семья и дети Республики Саха (Якутия)» на 2009—2011 годы (принятая Указом Президента Республики Саха (Якутия) от 26.12.2009 №1765).

С целью профилактики злоупотребления несовершеннолетними психоактивных веществ во всех образовательных учреждениях созданы наркопости, проводится профилактическая работа. Идет активная работа над созданием государственной программы по кардинальному снижению спроса на наркотики.

1 марта 2011 г. в Якутском филиале ФГОУ ВПО «Дальневосточного юридического института Министерства внутренних дел Российской Федерации» при финансовой поддержке Министерства молодежной политики Республики Саха (Якутия) состоялась республиканская научно-практическая конференция «Профилактика наркомании среди несовершеннолетних и молодежи в образовательной сфере».

На конференции были заслушаны доклады и выступления по правовым механизмам противодействия наркокриминальности, педагогическим мерам и социально-психологическим проблемам профилактики употребления наркотиков, формированию здорового образа жизни в образовательной сфере.

В работе конференции приняли участие представители Управления Федеральной службы по контролю за наркотиками России по Республике Саха (Якутия), Министерства по молодежной политике Республики Саха (Якутия), мэрии г. Якутска, Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции для детей и подростков городского округа «г. Якутск», Центра социально-психологической поддержки молодежи Республики Саха (Якутия), практические работники МВД, преподаватели, курсанты и студенты различных вузов, а также представители средств массовой информации [3].

Всеобщее внимание привлекли яркие неравнодушные выступления Башарина К.Г., Яшиной О.А., Шахурдиной З.С., Константиновой И.А., Костиной А.Ю., Сергеева И.А., Осадчего А.Н.

Профессор медицинского института СВФУ им. М.К. Аммосова, д.м.н. Башарин К.Г. обратил внимание не только на проблему злоупотребления

наркотиками, но и на наличие серьезной зависимости молодых людей от курения и алкоголя. «Если не противопоставить этому злу формирование здорового образа жизни, то у нации нет будущего», — подчеркнул профессор.

Начальник отдела воспитания и дополнительного образования Муниципального управления образования г. Якутска Яшина О.А., познакомила аудиторию с практическими аспектами профилактики злоупотребления наркотическими и другими психоактивными веществами в молодежной среде г. Якутска. Приведен количественный анализ показателей работы по информационному, социальному и методико-аналитическому направлениям. Количество запросов по телефонному консультированию отражает состояние наркозависимых не только по г. Якутску, но и по районам.

Майор полиции Управления Федеральной службы по контролю за наркотиками России по Республике Саха (Якутия) Константинова И.А. привела в своем выступлении значительные статистические данные по наркоситуации в Республике в целом.

Заведующая отделом профилактики аддиктивного поведения у детей и подростков ГОУ «Республиканский Центр психолого-медицинско-социального сопровождения Министерства образования РС (Якутия)» Шахурдина З.С. подчеркнула моменты позитивных направлений профилактики наркомании, возможности создания в обществе условий для достойной жизни, достойного отдыха, творческой и профессиональной самореализации молодых людей.

Заместитель главного врача ГУ Якутского Республиканского наркологического диспансера Костина А.Ю. рассказала об особенностях излечения наркологических больных в условиях диспансера, уделив внимание близкому окружению наркозависимого.

Ответственный секретарь Департамента внутренней политики Администрации Президента и Правительства Республики Саха (Якутия) Сергеев И.А. кратко сообщил о деятельности антинаркотической комиссии в РС (Якутия).

Подполковник милиции, начальник криминальной милиции МВД по РС(Я) Осадчий А.Н. перечислил проблемы, возникающие в процессе противодействия преступлениям, связанным с употреблением наркотиков в РС(Я).

Дальнейшая работа конференции в рамках секций проанализировала актуальные проблемы распространения наркомании в молодёжной среде на территории субъектов Российской Федерации, в том числе в Республике Саха (Якутия).

ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ НАРКОЛОГИИ

Конференция выявила насущную необходимость обобщения разнообразных правовых, медико-социальных и педагогических подходов в профилактике наркомании в образовательных учреждениях.

Специалисты разных направлений достаточно глубоко изучили риски распространения наркомании в молодежной среде. Но жизнь все время меняется, с нею меняется молодое поколение. Единственный выход в этой ситуации — изучать проблему в динамике.

В целях отслеживания конкретной обстановки в регионах 18 апреля текущего года Дмитрий Медведев провел в Иркутске заседание президиума Госсовета по противодействию наркомании.

Резюмируя все сказанное на заседании в Иркутске, глава государства выступил за внедрение раннего тестирования школьников и молодежи на употребление наркотиков. Кроме этого, Д.А. Медведев также предложил прекратить деятельность интернет-сайтов с рецептами изготовления наркотиков.

Как любая профессионально заинтересованная аудитория мы присоединяемся к главному выводу заседания Госсовета о необходимости формирования ком-

плексной государственной политики по профилактике наркомании. Это позволит создать систему мониторинга состояния и уровня наркомании в России и будет способствовать эффективной межведомственной координации борьбы с наркопреступлениями.

Список литературы

1. Вдовин Ю.Н., Удальцов В.Г. Наркоугроза: тенденции и актуальные вопросы противодействия // Наркоконтроль. — 2009. — №3. — С. 15.
2. Молодежь. Наука. Практика: Сборник материалов межвузовской научно-практической конференции курсантов, слушателей и студентов. 26 мая 2010 г. — Хабаровск: Дальневосточный юридический институт МВД РФ, 2010. — 218 с.
3. Профилактика наркоманий среди несовершеннолетних и молодежи в образовательной сфере: Сборник статей Республиканской научно-практической конференции. 1 марта 2011 г. — Якутск: Издательско-полиграфический комплекс СВФУ, 2011. — 190 с.
4. Ревин В.П. Незаконный оборот наркотиков в России и некоторые направления стабилизации ситуации // Сборник статей конференции «Проблемы совершенствования борьбы с незаконным оборотом наркотиков». — М., 2001. — С. 4.

THE PECULIARITIES OF DRUG ADDICTION IN REPUBLIC SAKHA (YAKUTIA) AND COUNTERACTION MEASURES TO YOUNG PEOPLE NARCOTISM

KARATAYEVA T.A.
IVANOVA G.A.

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Yakut Branch of the Far East Law Institute
Candidate of Pedagogical Sciences, Yakut Branch of the Far East Law Institute

The article describes the conditions of young people drug abuse in Republic Sakha, examines the criminal situation, connected with narcotism, defines different approaches to struggle against youth drug abuse, introduces the special republican laws directed at precautions of young people drug addiction.

Key words: narcotism in Republic Sakha, young people, antinarcotics laws, counteraction measures, mutual efforts of educators, physicians, psychologists, social workers and militia/police